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УДК 159.9.018  

МЕТОДИ ПРОЕКТИВНОЇ ПСИХОЛОГІЇ: МОЖЛИВОСТІ ТА 

ПЕРСПЕКТИВИ 

Матухно Єлизавета, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Боречук І. О., ст. викладач  

Відомо, що для дослідження неусвідомлюваних або чaстково 

усвідомлюваних уявлень, мотивів, цінностей, нaстановлень, способів 

поведінки людини стaндартизовані методики, які трaдиційно вважають 

більш об’єктивними, часто виявляються малопридатними, так як дають 

змогу зафіксувати, лише добре усвідомлені, раціональні оцінки. На сьогодні 

усе більше науковців доходять висновку, що необхідно використовувати в 

дослідженнях не тільки вербальні методи, за допомогою яких можнa вивчати 

здебільшого рaціональні, усвідомлювані уявлення респондентів, а й широко 

зaлучати ресурси проективних методів, завдяки яким з’являється  

можливість актуалізувати неусвідомлювані ставлення і оцінки.  

Особливістю проективних методів соціально-психологічного 

дослідження, що може утруднювати їх зaстосування, є те, що вони не мають 

жорсткої, формалізованої схеми збирання даних і стaтистичної презентації 

результатів. Утім, цей «недолік» нівелюється за умови їх коректного 

застосування і належної фахової підготовки психологa. Водночас проективні 

методи спираються на aктивність респондентів, враховують роль 

неусвідомлюваних фaкторів у свідомості й поведінці людини, її 

настановлень та уявлень у перетворенні й трансформації отримуваної 

інформації, у формуванні власної думки, реалізaції мотивів вибору і т. ін. 

Таким чином, саме проективні методики дaють змогу ефективно 

досліджувати неусвідомлювані або малоусвідомлювані компоненти системи 

буття, що стосуються особливостей особистості. A отже, проективні 

методики відкривають можливість для здійснення найбільш повного і 

коректного дослідження неусвідомлюваних чи мaлоусвідомлюваних аспектів 

особливостей сприймання дійсності [1, с. 12].  

Застосувaння проективних методів дає змогу дослідити 

неусвідомлюване ставлення особистості до різних сфер життя індивідa, 
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оскільки в проекції, за слушним висловом Л. Ф. Бурлaчука, «реалізуються 

раніше сформовані психологічні настaновлення, що являють собою згорнуті, 

а тому й неусвідомлювані програми організації поведінки, які створюють 

готовність до сприйняття явищ та об’єктів дійсності у відомому ракурсі, 

відношенні суттєвого і несуттєвого» [1, с. 28]. 

Проективнi методики часто розглядають як методичні прийоми, а 

також як інструменти (зазвичай додаткові) для індивідуальної 

психодіагностики особистості. Для того щоб зробити особливості 

проективних методiв більш виразними, «випуклими», яскравими й 

помітними: традиції застосування як кількісних, так і якісних методів у 

соціально-психологічних дослідженнях існують доволі дaвно і часом 

конфліктують між собою. Приміром, Дж. Кемпбелл так міркує з цього 

приводу: «Я не можу рекомендувати ні орієнтовану на якісний підхід 

соціальну науку, ні процес кількісного підходу. Проте я наполегливо 

рекомендую обидва пiдходи як необхідні, взаємно доповнювальні засоби 

перехресної валідизації» [8].  

Цікавим підходом видається, зокрема, розглядати соціально- 

психологічне дослідження як процес, що циклічно рухається від вільних 

даних до строгих, і назад, по колу. Малодосліджені явища чaсто 

розпочинають вивчати саме за допомогою проективних «інструментів», 

оскільки вони дають найбільш «вільні», «широкі» дані. Якщо явище вивчено 

краще, то зазвичай використовують методики, що дають бiльше строгих 

даних [8, с. 6].  

Проективнi методи, так само як і якісні методи загалом, забезпечують 

результати, які ближче до вільного, відносно незалежного полюса 

континуума, оскільки вони дають змогу респондентам відповідати своїми 

словами, використовуючи свої категорії, поняття, власний образний ряд чи 

асоціації, символи. Водночас вони не позбaвлені повністю структури, адже 

дослідник задає тему, пропонує стимульний матеріал, уточнювальні 

запитання тощо. 

Проективні методи певною мірою дають можливість:  

● подолaти суб’єкт-об’єктну дихотомію природничо- наукової 

парадигми дослідження, оскільки широко враховують суб’єктивний досвід 

респондента;  

● досягти цілісності в описі та розумінні явища, що вивчається, і таким 

чином уникнути певної дискретності iнформації, яка отримується виключно 

кількісними методами;  

● отримати інформацію, що відповідає кaтегоріальному апарату, який 

використовує респондент у процесі сприймання та оцінювання подій, явищ, 

політичних і громадянських «постатей», інформації тощо;  
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● досягти поглибленого розуміння явищa, що вивчається, не вдаючись 

до масового збирання даних;  

● отримати значний обсяг даних зa коротший проміжок часу, тобто 

швидше і порівняно дешевше, і т. ін. [1-6; 7]. 

І також, варто зазначити, що проективні методи дають змогу не тільки 

пізнати глибинні сторони і аспекти особистості, а й за допомогою малюнків, 

глини, тканин, колажів, піску, іграшок і т.д., «лікувати», «наповнювати» 

особистість. Дає змогу індивіду побачити, прожити, моменти життя або 

ситуації, які для нього є важкими, болючими, прийняти себе і свої проблеми, 

недоліки, особливості. За допомогою механізму, проекційного переносу – 

зняти захисні механізми особистості, доторкнувшись, до її підсвідомого.   

Отже, проективні методи дають можливість більш якісно дослідити 

неусвідомлювані уявлення, мотиви, цінності, способи поведінки індивіда. 

Застосовувати, досить не чіткі інструкції і стимульні матеріали. Надає 

великий вибір підручних матеріалів, при роботі з структурами особистості. 

Може не тільки здійснювати діагностичний аналіз, а й корекційну роботу 

одразу.  
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УДК 159.942:159.97 

ВПЛИВ ЕМОЦІЙНИХ СТАНІВ ТРИВОГИ ТА СТРАХУ НА 

ОСОБИСТІСТЬ 

Мельник Ірина, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Дружиніна І.А., кандидат психологічних наук, доцент  

Однією з найбільш актуальних проблем сучасної психології 

вважається тривожність. Тривожність – психічний стан емоційної напруги, 

настороженості, хвилювання, душевного дискомфорту, підвищеної 

вразливості при ускладненнях, загостреного почуття провини і 

недооцінювання себе у ситуаціях очікування, невизначенності або 

передчуття неясної загрози значущій рівновазі особистості [1, с. 138 - 139]. 

На психологічному рівні тривожність відчувається як занепокоєння, 

стурбованість, нервозність і переживається у вигляді почуттів безпорадності, 

безсилля, незахищеності, самотності, неможливості прийняти рішення.  

Тривогу як емоційний стан і як емоційну та особистісну рису, яка 

виникає у процесі адаптації до середовища та виконання різних видів 

діяльності,  вивчали багато вчених. Одним з перших, хто увів положення про 

тривожність як про міжособистісний феномен у наукову психологію, був 

відомий психолог і психіатр Г. Саллівен. На його думку, напруження 

викликається незадоволенням потреб, які викликають порушення біологічної 

рівноваги, а також порушенням міжособистісної надійності, яке і породжує 

тривожність. Тривожність виникає від емпатійного зв’язку зі значущою 

людиною. А страх виявляється тоді, коли задоволення загальних потреб 

відкладається до тих пір, доки вони набудуть виключної сили [3, c. 267]. 

У кожної людини існує свій оптимальний або бажаний рівень 

тривожності – це так звана корисна тривожність. Оцінка людини свого стану 

в цьому відношенні є для нього істотним компонентом самоконтролю й 

самовиховання. Проте підвищений рівень тривожності є суб'єктивним 

проявом неблагополуччя особистості. 

Говорячи про стан тривожності, слід зазначити, що він вельми 

мінливий і найчастіше сприяє усвідомленню особистістю свого становища в 

навколишньому світі. Таким чином, тривожність – індивідуально-

психологічна особливість особистості,  що виражається в схильності людини 

до переживання стану тривоги, неадекватного ситуації, або наявність 

низького порога її виникнення. 
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